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Sommario

La riduzionedella quotadel lavoro sul prodotto,che ha caratterizzato
I'andamentadelle economiesuropeeneggli anni’90, e statavistasoprattutto
comeunaconsguenzali variazioninellatecnologiae nelladotazioneali ca-
pitaleperoccupatoln questdavoro, valutiamail ruolochelacontrattazione
traparti socialipuo averenel determinarda quotadel lavoro. | risultati, ba-
satisuun modellodi contrattazionesfficiente, portanoa concluderechela
quotadellavoro ei livelli occupazionalsonolegati positvamenteal potere
contrattualadei sindacati.ln un contestachetienecontodellacompetitvita
internazionale tassidi interessiesterirappresentandei vincoli alla capa-
cita dei sindacatidi appropriarsidi partedel surplus. Variazioninei tassi
di interesseesterihannoeffetti rilevanti sulla distribuzione funzionaledel
reddito.
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1 Intr oduzione

L'identificazionedei criteri che regolanola ripartizionedel prodottotra impre-
sae lavoratori ha semprerappresentataino stimolo fondamentalealla ricerca
economica.Dal concettodi salariodi sussistenz#éianalisi economicae passata
alla considerazionelella produttivita marginale comecriterio ultimo perla defi-
nizionedel valoredellavoro, all'ipotesi dei salaricomestrumentgerincentvare
'impegnosul postodi lavoro, alla considerazionesplicitadella conflittualita tra
organizzazionsindacalie imprenditoriali.

Considerarda ripartizionefunzionaledel redditoall'interno di modelli tradi-
zionalibasatisullacompetiziongerfettanel mercatadei benie dellavoro portaa
risultatiforti maallo stessdempoinsoddistcenti:la quotadellavoro, e,in questo
ambito,un datodipendentesemplicementéeafattori tecnologici.

La rimozionedi questepotesiha portatoad analizzarde relazionidi lavoro
all'interno di differentiapproccichetengonanel dovuto contole imperfezioninel
mercatodel lavoro e chesonoaccomunatdallaconclusionecheil livello dell’at-
tivita economicdungada"regolatore”nelladivisionedelle renditetraimpresae
lavoratori. L'esistenzadi disoccupazionén equilibrio, in particolare rendecoe-
rentile aspettve delleimpresee quelledeilavoratoririspettola distribuzionedella
renditageneratalal rapportodi lavoro.

L’analisi della distribuzionefunzionaledel reddito, che e statalasciataquasi
dapartenel dibattitoeconomicadegli ultimi decennig tornatadi nuovo al centro
dell’attenzionenegli ultimi anni’. La causai cio vacercatacomespessaccade,
nell'’evidenzaempirica,chesai sinteticament@resentatael secondgaragrafo,
conriferimentoprevalentementeall’esperienzataliana.

Nel paragrafo3 si proponeunadefinizionedella quotadel lavoro al fine di
evidenziarecomel’evoluzionedellastessgossaesseresensibile oltre chea fat-
tori tecnologici,ancheagrandezzecomel’elasticitadel prodottoall’occupazione,
chepossonasserenfluenzatedal comportamentalelle organizzazionsindacali.

Il paragrafod presentain modellonel qualeun sindacatcee unaimpresacon-
trattanoin modocooperatro susalarie occupazioneQuestomodellodi contrat-
tazioneefficientemostracomela variazionedel poterecontrattualedel sindacato
nellacontrattazionenfluenzitantol’'occupazionechela quotadel lavoro.

Nel paragrafo5 si analizzala compatibilita internazionaledelle modalit di
fissazionadel salarioe dell’'occupazione.ln particolare,se esisteperfettamobi-
lita dei capitali, il poterecontrattualedel sindacatacessadi esserainavariabile
indipendentegsisteunaunicamodalit di spartizionedellarenditaderivantedal
rapportodi lavoro cherendecompatibilel’equilibrio internoe quelloesterno.

Alcuneriflessioniconclusve sonopresentatael paragrafcb.

!Blanchard,1997-1998Rowhtorn, 1996-1999
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Figural: Quotadellavoro nei paesieuropei

Fonte:Nsrielaborazionbasatesu OECD Businessectordatabase

2 L’evidenzaempirica

Da temposi e consapeoli cheil livello e 'andamentodella disoccupazione
differenziatotra paesidell’ Europacontinentalee paesianglosassoninegli ulti-
mi annil’evidenzaempiricaha mostratoche anchel’andamentodella quotadel
lavoro sul prodottoé diversoin questedue grandiaree. Da unaparte,nei paesi
dell’europacontinentale)a quotadel lavoro negli ultimi 15 annisi e ridotta so-
stanzialmentdvedi figura 1) , dall’altra nei paesidel nord-american Giappone
gquestaquotadel lavoro nonmostranessundendenzallariduzione;la GranBre-
tagnahaaffrontatounariduzionedellaquotadel lavoro dallamet degli anni’70
allameta deggli anni’80 (vedifigura?2). Inoltre, alla fine degli anni’90, la quota
dellavoro sembraessergiu elevatanei paesianglosassoni.

In Italia la quotadel lavoro sul prodottoe passatalal 70% del 1975al 59%
degli ultimi anni; questariduzione,comenegli altri paesieuropei,e andatadi
pari passocon I'incrementodella disoccupazione La figura 3 evidenziacome,
mentrenegli anni’60 e inizio anni'70 i tassidi disoccupazionétaliani erano
relatvamentebassie indipendentdall’andamentalellaquotadellavoro, a partire
daiprimi anni’80 si notaunacontemporanegdttrariduzionedellaquotadellavoro
e aumentadel tassodi disoccupazione.

La figura4 presentaperi vari paesiOCSEperi quali sonodisponibilii dati,
larelaziondravariazionedelladisoccupazione variazionedellaguotadellavoro
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Figura2: Quotadel lavoro nei paesianglosassore in Giappone
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Figura3: tassadi disoccupazione quotadel lavoroin Italia

Fonte: Nsrielaborazionbasatesu OECD Businessectordatabase




8.00 7
7.00 < FIN
6.00 b
5.00 b
4.00
3.00
2.00
1.00
0.00
-1.00
-2.00
-3.00 -

-0.08 -0.03 0.03 0.08
variazione quota del alvoro

variazione tasso di disoccupazione %

Figura4: Variazionedeltassaodi disoccupazione dellaquotadel lavoro
Calcolatacomedifferenzatra valoremediodelle duegrandezzeggli anni’90 e negli anni’80

Fonte:Nsrielaborazionbasatesu OECD Businessectordatabase

calcolatecomedifferenzatra il valoredelle duevariabili nel periodo1990-1998
(1997peralcunipaesi)e nel periodo1980-1989.

Si notaimmediatamente&eome esistaunarelazioneinversa (statisticamente
significatva) trale duevariabili e chei paesianglosassorsonosituatipiu vicino
all'origine, cioe sonoquelli chehannovisto di menomodificarsile duegrandezze.

| duefatti daspieggaresonoquindi:

¢ larelazionenggativatravariazionedellaquotadellavoro e delladisoccupa-
zione

¢ le ragioniperle quali questarelazionee validaprevalentement@eri paesi
europei

Le spieggazionidei fenomenidescrittipossonacertamenteessereguelle ipo-
tizzateda Goodwin, basatesostanzialmentsulle ciclicita della relazionetra di-
soccupazione quotadel lavoro. Sembradifficile supporreperd un aumentacos
forte dellalunghezzae dell’'ampiezzadel ciclo.

Altri fattori di caratteri’semistrutturale” che hannofatto oggettodi ricerche
recenti,> possonaesserda causadell’evidenzaempirica.

2In questosensdl titolo dell’articolo di Blanchard(1997)"The mediumrun” tendea cogliere
la contentoraneaoesistenzdi fenomenidi breve e di lungoperiodo
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Le analisipresentatdino ad orafannoriferimentoal sistemaeconomiconel
suo complesso.Le informazioni empiricheaggregate possononascondereltri
effetti, chechiameremeeffetti di composizione chefannoderivarela riduzione
dellaquotadellavorodallariallocazionesettorialedell’occupazioneSupponiamo
adesempiccheesistanaluesettori;nel primo la quotadel lavoro & piu bassache
nel secondo.Sel'occupazionee crescentanel primo e decrescenteel secondo,
allorala quotadel lavoro aggreyatasi riduce. E’ accadutoqualcosadi questo
generdn ltalia?

| dati a nostradisposizionegi fonte contabilita nazionaleOCSE,ci permetto-
no di presentarelei primi risultati, basatisulladisaggrgazionedell’economiain
9 settor?. Abbiamoimputatoai lavoratoriindipendentiun salarioparia a quello
mediodi settoredeilavoratoridipendenti.Contabilmentela quotae calcolataco-
meg; = VyV— dove WW; indicail montesalariaggiustatgertenerecontodel lavoro
autonomd e y; prodottointernolordo del settore;.

Lafigura5 mostrala quotadel lavoro nei 3 macrosettordell’agricoltura,del-
l'industria e del terziario. Si notacomein tutti i settorineggli ultimi annila quota
dellavoro si siaridotta; la figura6 evidenziacomeil settoremanifatturieroabbia
sperimentatainariduzionedellaquotadel lavoro (vedilineatrattegiata,cheindi-
viduala componenteli trend)menomarcatadell'interaeconomiag comequesta
riduzionesiaaccompagnatdaunaforte ciclicita.

Unasemplicemetodologiaci permettedi indagarequantodellariduzionedella
guotadellavoro siadovutaad effetti di composizionePossiamacrivere:

W
Y

q

doveY = > y;. Dividiamoe moltiplichiamoognunodei membridellasom-
matoriapery;. Possiamallorascrivere,definenda); = ¥

q9= Z%‘W

e quindicalcolarda variazionenel tempodg; perottenere:

Agq = Z A iy + Z Agi )i

3Agriculture, hunting, forestryandfishing; Mining andquarryingManufacturing; Electricity,
gasandwater;Construction\Wholesalek retailtrade;RestauranfransportstorageandCommu-
nication;Finance jnsurancereal estatee Community;Social& personakervice.In alcunicasi,
tracui quelloitaliano,la definizionedei settorie leggermentalifferentea causadellamancanzali
dati.

4La variabileWW; & costruitamoltiplicandoil totaledi workers compensatioperil rapportotra
I'ccupazionetotaledel settoree 'occupazionadipendente
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Figura5: Quotedellavoro, vari settori,Italia
Fonte:Nsrielaborazionbasatesu OECD NationalAccountDetailedtables1960-1997
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Figura7: Quotadel lavoro aggreyatae quotadel lavoro a parita di composizione
settorialeJtalia
Fonte: Nsrielaborazionbasatesu OECD NationalAccountDetailedtables1960-1997

La prima sommatoriaindividua la variazionedella quotadovuta alla variazio-
ne della composizionesettoriale,che chiameremaeffetto composizionementre
la secondandividuala variazionedellaquotaaggrejatadel lavoro causatalalle
modifichedellaquotanei singoli settori,chedefiniremol’effettoinfrasettoriale
La figura7 mostrasial’andamentadellaquotadel lavoro effettivo (lineatrat-
teggiata)sial’andamentachesi sarebbeverificatose,datoil valoredellaquotadel
lavoronel 1970,nonsi fosseroverificateriallocazionisettorialidell’occupazione.
Lafigura7 documentahe,nelperiodo1970-1994n assenzdi modificazioni
strutturalila quotadellavorosi sarebbeidottadi pocopiu di unpuntopercentuale.
Nel periodo1983-1994a quotasi sarebbeomunqueidottadi pocopiu di 8 punti
percentualia parita di composizionesettorialecontro unariduzioneeffettiva di
circall punti
Pertanto,sembraemegerechegli effetti di composizionesonorilevanti ma
capacidi spiggaresolounapartedellariduzionedellaquotadellavoro.
Unaanalisi,seppuresommariadi quantosiasuccessoegli altri paesiOCSE
e presentatanella figura 8, che presentd’effetto infrasettorialee I'effetto com-
posizionenei principali paesiOCSEperi quali si dispone&a di dati empirici. Il
calcoloe effettuatoconfrontandda quotamediadegli anni’70 conla quotamedia
delperiodo1990— 1997 (peralcunipaesie osserazionisi fermavanoal 1994). Si
notache,conle ecceziondi GranBretagnaSpagnaSveziae Canadalarialloca-

8



Variation in labour quote - average '90th -average '80th
) .
West Germany | I
United States m]i
United Kingdom 7||||||||||||||||
Spain S INEEEEEEREEEEE)
Sweden [ ‘ 7||||| |
Netherlands |[INNEENNNEENNNEE] IIIII7 ]
Norway [CIITTO 7
Japan EEmEmmEE | | - OInfrasector effect
Italy I : ] O Composition effect
France [INE NN EEENEEENEEEEE : ]
Finland L1 : .
Canada [ = isnnsnnnnnnnannsannni)
Belgium [TIITIIITIITr ]
Australia ]
-0.070 -0.050 -0.030 -0.010 0.010 0.030

Figura8: Effetti Composizinee effetti infrasettoriali,vari Paesi
Fonte:Nsrielaborazionbasatesu OECD National AccountDetailedtables1960-1997

zionesettorialedell'attivita produttiva hacontrituito a ridurre la quotadel lavoro
ma che, almenoin alcuni paesi,la componentanfrasettorialee indubbiamente
rilevante.In tutti i paesieuropeiconl’eccezionedell’Olanda,la quotadellavoro
si eridottaancheallivello infrasettoriale.

Ci sembrali poterconcluderechegli effetti dovuti allariallocazionesettoriale
dellerisorsehannocavutounloro ruolonellaspiegazionedellariduzionedellaquo-
tadellavoro, pit importantenegli anni’70 chenonin seguito, machecomunque
anchealivello infrasettorialda quotadel lavoro si e ridotta. °.

Tecnologiapratichedi fissazionalel salario,capitalepro-capiterestanallora
rilevanti nellaspiegazionedelladistribuzionedel reddito.

3 La definizionedella quota del lavoro

La quotaaggreyatadel lavoro g pud esserescritta:

~wN
q= Y
SOvviamenteguantodettodipendedal livello di aggreyazionesettorialeutilizzato. Purtroppo,

non e possibile,sullabasedei dati OCSE,procederea disaggrgazionipit ampieper carenzadi
dati.




dove w e il salario, N 'occupazioneyp il livello dei prezzi,Y = sF(N,K) il
prodotto,con s shockesogenasullafunzionedi produzioneF'. Moltiplichiamo
e dividiamo la frazionea destradell’'ugualeperil prodottomarginaledel lavoro
g—ﬁ = F}, edefininiamow = % il salarioreale;si ottienefacilmenteche:

w N _, w

= ﬂf N — ﬂgF,N (1)

q
la quotadel lavoro dipendefa rapportotra salariorealee prodottomamginaledel
lavoro e dall’elasticitadel prodottoall’occupazione Seil primorapportoé uguale
auno,secioe I'impresaagiscelungola curva di domandadi lavoro, la quotadel
lavoro e pariall’elasticita del ricavo totaleall’occupazioneNelle ipotesitradizio-
nali, valew = y = sFy; sela funzionedi produzione di tipo Cobb-Douglas,
cioesevale ' = N*K'=* allorag = «. La quotadel lavoro dipendesolodalla
tecnologia.

L’equazionel definiscel fattori cheincidonosullaquotadel lavoro:

¢ la differenzatra salariorealee produttvita mamginale puo esseredovutaa
vari fattori; comesottolineatada Blanchard(1997),pratichedi featherbed-
ding® che”costringonolimpresaa mantener@ccupatiavoratoriconsala-
ri realipiu alti dellaloro produttiita, potrebber@vergonfiatoartificialmen-
tela quotadellavoro neidecennpassatiguestepratichepotrebberaessersi
considergolmenteridotte neggli ultimi tempiin seguito allaflessibilizzazio-
nedeirapportidi lavoro. Questiavvenimentisonostati, probabilmentepiu
rilevantiin Europae potrebberaiustificarenello stessdempola riduzione
dellaquotadel lavoro e dell’'occupazioné Inoltre, I'elasticita del prodot-
to all'occupaziongpuod essersridotta per fattori tecnologici(capital-using
shift nelladefinizionedi Blanchard)

e comeevidenziaRowthorn (1996),I’elasticita dellafunzionedi produzione
all'occupazionenon e costantese si abbandondipotesi della funzionedi
produzioneCobbDouglas;dipendein modocrucialedalla disponibilita di
capitalepro-capite.Lariduzionedi questagrandezzécapital scarcity) negli
ultimi annipud essereallabasedellariduzionedellaquotadel lavoro.

La quotadel lavoro pud dipendereallora da grandezzdifferenti a seconda
della funzionedi produzioneutilizzata (in particolareil ruolo giocatodall’ela-
sticita di sostituzionefattorialee crucialee, comeevidenziaRowthorn, esistono
valideragionibasatesu analisiempiricheperritenerechequestaelasticit siain-
ferioreall’unita), dellemodaliiconcui si ritiene sianofissatisalarie prezzi,della

6Ma ancheformedi contrattazionesuilivelli occupazionalisu cui torneremdn seguito.
"La differenzatra salario e produttivita mamginale pud inoltre dipendereda pratiche di
contrattazionefficientetra le parti sociali,comevedremonel paragrafessuccessio.
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possibilita chele impresesi trovino o menoad operardungo la loro funzionedi
domandali lavoro.

Il modellodel paragrafosuccessio cercadi conglobaran un unico approc-
cio i fattori che possoncaver modificatola distribuzionefunzionaledel reddito,
basandd’analisi sulla possibilita che esistaun processadi contrattazioneeffi-
cienté traimpresae lavoratoricheconcerndantoil salariochel’occupazioneln
guestomodosi propori unagiustificazionedell’esistenzali differenzetra pro-
duttivita maginale e salariorealebasatasull’ipotesichele impresemantengano
lavoratori”in eccesso’perche questoe impostodai lavoratori al momentodella
contrattazion&

4 Contrattazione efficientee quota del lavoro

4.1 1l modello

Le parti sociali contrattanccongiuntamenteu salarie occupazionesecondde
ipotesidellacontrattazioneli Nash.Sia:

V(w,N) = (U(w) =U(B)) N

I'utilit adel sindacatal nettodel fallbackincomé?®, conw salariorealeperoccu-
pato, B redditopercepitan casodi disoccupazioneguindi pari all'incrementodi
utilita dovuto al maggiortempolibero e eventualesussidiodi disoccupazionén
terminireali*! e V occupazioneSiainoltre:

l(w, N) =sF(N,K) —wN (2)

il profitto dell'impresaal nettodel fallbackincomé?, cons shockesogenalistri-
buito normalmenteconmedial e varianzafinita, N occupazione K capitale.
Il problemadi contrattazionefficientepud esserescritto:

max (81n(V(w, N)) + In(Il(w, N)))

8Del tipo propostadaMc Donald,Solaw, 19

9La contrattazionefficiente,comee noto, portaad esiti che,pur essendgareto-ottimalinon
costituitisconoequilibri di Nash(vedi Layard, Nickell, Jackmanl991). In particolarel'impresa
avrebbeinteressea non sostituirei lavoratori che si dimettonovolontariamenteriportandogra-
dualmentd’occupazionesui livelli desiderati. Il fatto chela contrattaziondra parti sociali sia
ripetutaaintervalli regolari giustifical’adozionedi questaschemali contrattazione.

Ypataunafunzionedi utilita del sindacatoV’ = X(U(w)) + (1 — &) U(B) e un fallback
incomeparia U(B), conG numerodi iscritti al sindacatosuppostccostantequindi irrilevante
nellederivazionisuccessie, si ottienel’equazionedel testo.

1 termineutilizzato nel sgyuito perdefinire B sag& quellodi outsideoptions

2Abbiamosuppostahelimpresa,in casodi mancataccordo sopporticomunquél costodel
capitale quindicheil fallback incomedell'impresasiaparia —r K

11



dove (3 indicala forza contrattualedel sindacato.La soluzionedel problemadi
massimaportaalle dueseguentiequazioni:

d B w—sky

av = N ®3)
d v, N
dw ST —om 1 “)

Dove persempliciiabbiamascritto Fy = Fy (N, K) = 4L eU! = U/ (w) =

ala
3

o

Dividendole dueequaziontradi loro si ottieneunarelaziondrasalariorealee
occupazioneheindividuagli esiti possibilidellacontrattazioneguestarelazione
e comunementdefinitacurvadei contratti efficienti.

U(w) —U(B)

i =w—sly (5)

Questaequazionei dice cheseil salariocontrattatoe maggioredelle outsi-
de options B, cioe sela partea sinistradell’'ugualee positiva, allora il salario
deve esseranaggioredella produttvita maginale del lavoro. La contrattazione
efficiente,comerisaputo portale impreseadoperareconunlivello di occupazio-
nein eccessaispettoa quellaottimale. Shockesogenincidonosulla curva dei
contratti.

Dall’equaziones e agevole calcolarechela pendenzalellacurva dei contratti
nello spazio(w, N) & positiva 3. Quandol’occupazionecresce cresceancheil
salarioreale. Una consguenzamportanteai nostrifini € che,dataunaelasticit&
del prodottoall’'occupazionaninoredell’unita, aumentidell’occupazionalevono
esseralloraaccompagnatiaaumentidellaguotadellavoro sul prodotto.

Supponiamachei lavoratori sianoavversial rischio, con funzionedi utilita
datada:

U(z) =a"

Allora, la curva deicontrattipud esserescritta:

o3 ()]

13 . . . .. , . . . d _ sF! "
Derivandoin formaimplicita 'equazione5 si ottiene g3 = W@;B)U (w). Datauna
(UL‘)) - - . .
funzionedi produzioneconcaa, I'avversioneal rischiodei lavoratorié condizionesuficienteper
avereunacunvadeicontrattiinclinatapositvamente.
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Sostituiamda definizionedi profitto dell’impresa(2) nellequaziones; otteniamo
il profitto peroccupato:
F(N,K 1
) o - ™
Il sistemadelleequazioni6 e 7 puo essereisolto nelledueincognitew e V.
Dato cheil nostrointeresseverte sulla valutazionedella quotadel lavoro,

moltiplichiamol'’equazione? per % e teniamocontodelle definizioni del-
la quotadel lavoro ¢ = #JQ’K) e dell’elasticita del prodottoall’occupazione

epn(N, K) = £ iy Otteniamdfaciimente:

B+ern
o(N. K) = =% ®)

La quotadel lavoro dipendesoltantodal poterecontrattualedel sindacatd )
e dall’elasticitadel prodottoall’occupazione Sel’elasticita del prodottoall’'occu-
pazionee indipendentela 3, la quotadel lavoro e crescentén

La quotadel lavoro coincidecon quella’tradizionale” solose 5 = 0, cioe
se,in fasedi contrattazioneil sindacatanon hanessurpotere. Seil parametro
G tendeall'infinito, la quotadel lavoro tendeall’'unita. Il sindacatoe in grado
di appropriarsii tutto il surplusgeneratmellaproduzione.Pertantoa seconda
dellaforza del sindacatan sededi contrattazionela quotadel lavoro varia tra
quella’neoclassica® 'unita.

Mc_)ltiplichiamo anchel’equazioneb per W%K) e sostituiamd’equazione8.
Otteniamo:
1
B+ern ) K
w(N,K)=RB ’ 9
(N. K) ((1—M)ﬁ+(1+ﬂu)5RN ©)

Le due equazioniprecedentici fornisconomolte informazioni che, per essere
sviluppate,necessitanalella definizionedi unafunzionedi produzioneda cui
ricavareil valorecp y.

4.2 Le determinanti della quota del lavoro

Introduciamol’ipotesi che la funzionedi produzionedelle impresesia di tipo
CES:

o

F(N,K) = (CL(A]\])‘%l +(1 —a)(K)%)ﬁ

dove () < a < 1, o e I'elasticita di sostituzionefattoriale, A € un indicatoredi
efficienzadel lavoro.
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Definiamoil prodottopro capitein unita di efficienzay = - el capitale
pro-capitemisuratoanch’essan unita di efficienzak = % ; possiamaallora
scriveré?, :

_g
o—1

y(k) = [a (1 — )k (10)
E’ faciledimostrarechein questacasd’elasticitadel prodottoall’occupazione
e funzionesolodel capitalepro-capitein unitadi efficenza(k), cioe che:

dIi' N a
A T F -

Quindila quotadellavoro eil salariodipendonadal capitalepro-capite(k)*°.

Proposizionel Data una elasticita di sostituzionefattoriale minore dell’unita
(o < 1), livelli piu elevati del capitale pro-capitemisurato in unita di efficienza
aumentanda quotadel lavoro sul prodotto(% > () e riduconoil salario per
unita di efficienz ‘é—f < 0); viceversaseo > 1
Dimostrazionel Data I'equazionell, la variazionedell'elasticita rispetto al
capitalepro-capitee:

de(k) 1-o0l—a

e e I (12)

E il sggnodi questaderivatae datodal — o.
Dall'equazione8 si verificache%&) > 0; quindiil segno della variazione
della quotarispettoal capitalepro capitecoincidecon1 — o.

PonendollV = <$>u, otteniamadall’equazioned che:

dw (w8

de(k)  (B(1—p) +e(k)(1+ Bp))?
allora, il sggnodelladerivatadel salariorispettoil capitalepro-capitee opposta
a quellodelladerivatadella quotarispettoil capitalepro-capite

Emege cheil salarioe la quotadel lavoro si muovono semprein direzioni op-
posteal variaredel capitalepro-capitejndipendentementeal valoreassuntalal-
I'elasticita di sostituzionefattoriale. Si noti che,a parita di altre condizioni,un

I progressdecnicohaun effetto risparmiatoredi lavoro A & crescentael tempo
15Questanone pit verosel’elasticita di sostituziondattoriales & pariall’unita;in questecaso,
la CEScollassanellaCobb-Douglase I'elasticita c 7, ; diventaunacostante.
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aumentadell’efficienzadel lavoro A riducek e riducequindila quotadel lavoro
(pero < 1).

Dalle analisiswilte fino ad oranon abbiamoancoradefinitoil livello dell'oc-
cupazionde quindi, perun datocapitale del capitalepro-capiteheemegedalla
contrattaziondra le parti sociali. A tal fine, riprendendda definizionedi quota
dellavoro, possiamadefinirela funzione:

T = q(k)sAy(k) —w(k) =0 (13)

Dove g(k) & definito'® nell’'equaziones, y (k) nell’equazionelO e w(k) nel-
I'equazione9. La soluzionedell’equazionel 3 definiscell capitalepro-capiteche
emepge dalla contrattazionequindi, per un datolivello di capitalee di efficien-
zadei fattori produttivi, definiscel’occupazione.Una soluzioneesplicitaper il
livello dell'occupaziones possibilesolo nel casodi funzioni di produzionecon
elasticitudi sostituziondattorialepari all’unita. Questoe un casoparticolare pe-
raltro non supportatodalle osserazioni empiriche(vedi Rowthorm, 1996) che,
comeabbiamovisto, portaa conclusionipocorilevanti per I'analisi. Si noti co-
munqueche, datochela curva dei contrattie inclinatapositvamentee datoche
I'esito dellacontrattazionelevetrovarsisullacurva dei contratti,'occupazionesi
muove nellastessalirezionedel salarid”’.

Analizziamoora gli effetti di variazioniesogenealellaforza contrattualedel
sindacatd3) sullaquotadel lavoro e sull’occupazioneA tal fine, consideriamo
chela funzione 13 puo esserdlifferenziatarispettoa &, (3, e rispettoagli altri
parametrdel modello. Ai nostrifini ci interessaottolineareche:

Proposizione2 All'aumentae del potele contrattuale del sindacatoil capitale
pro-capitesi riduce Per unostodk di capitaledato,l’'occupazioneaumenta.

Dimostrazione?2 Prova: vediappendice

Seil poterecontrattualedel sindacataumentaiu lavoratorivengonaassunti
in seguito alle modalita con cui avvienela contrattazionese supponiamaheil
livello di capitalefisico siadatonel breve periodo,questocomportaunariduzione
del capitalepro-capite.

18Nel casodella CES, la quotadel lavoro & funzionesoltantodel capitalepro-capitein unita
di efficienza. Pertantoscriveremod’orain poi ¢(k) invecedi ¢(F, N) comenell’equaziones; lo
stessovale peril salario

17Se supponiamdndividui neutralial rischio (u = 1) & possibiledefinire analiticamentil
livello occupazionale In questocasola curvadei contrattidiventaper verticalee I'occupazione
nondipendepiu dal poterecontrattualedel sindacato.Questocasoe sinteticamentanalizzatan
seuito.
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Proposizione3 La quotadellavoro e crescenteispettoil potere contrattualedel
sindacato

Dimostrazione3 Prova: vediappendice

Le dueproposizioniprecedentci portanoa considerardipotesi cheriduzioni
del poterecontrattualedel sindacatgpossancesserealla basedei fatti stilizzati
verificatesinei paesieuropeinggli anni’90.

Proposizione4 Il salario peroccupatce crescenteispettoil potele contrattuale
delsindacato

Dimostrazione4 Prova: vediappendice

Questarisultatoci dicecheil salariosi muove nellastessalirezionedeilivelli
occupazionalrispettovariazioninellaforza contrattualedelle parti; € comuneai
modelli con contrattazionefficientee dipendedal fatto chela curva dei contratti
e inclinatapositivamente.

4.3 Riepilogo
Perguantoabbiamoaffermato,la quotadel lavoro dipendeda:

¢ fattoriistituzionali: poterecontrattualedel sindacatee sussididi disoccupa-
zione(cheincidonosulle outsideoptiong

¢ fattori tecnologicie preferenze:parametridella funzionedi produzionee
avversioneal rischiodeilavoratori

¢ fattoristrutturali,individuati nel capitalepro capite.

Lariduzionedellaquotadel lavoro evidenziatanellefigure 1, 2 e la relazione
negativa tra andamentalella quotadel lavoro e dell’occupazioneche si € veri-
ficain Italia (figura 3) maanchein altri paesieuropeipud esserespiegatadalle
conclusioniprecedenti?

La spiggazionebasateasullavariazionedei parametri’di fondo” (tecnologiae
preferenzehonci sembraaccettabilaalmenofinche nonsi spieghiil percte delle
differenzetra Europae StatiUniti. Ci sembranvecechele altre duespiegazioni
rendanaccompatibileil modelloconla realtaempirica.

Daun lato si € visto cheunariduzionedel capitalepro-capiteriducela quota
dellavoro; questocomesottolineaRowthorn, pud esseresuccessgoprattuttanei
paesieuropei.
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Dallaltro latol'analisi sviluppatgprevedecheadunariduzionedel poterecon-
trattualedei sindacatifa da contraltareunacontemporaneaduzionedella quota
del lavoro e dell’occupazione .Nel nostromodelloil canaleattrasersocui quota
dellavoro e occupaziongéendonaoaridursi e basatcsulla conflittualitacheinduce
modificazioninellatecnologiaottimaleutilizzatadalleimpresejn particolareuna
riduzionedel poteresindacaleaumentd’intensitadi capitale.

Nei paesieuropeil’indicatore comunementetilizzato pervalutarela "forza”
delsindacatogioe il numerodi iscritti, hasubitounadrasticariduzione.Ancheil
livello di conflittualita misuratodalla partecipazionagli scioperie diminuito.

Primadi procederge ad analizzarequestdpotesipiu a fondo e opportuno
porsi un’altra questione:comeil modello presentatancide sull’accumulazione
di capitale?La contrattazionecomedelineatain questoparagrafoportaa con-
clusionidipendentdal livello del capitales’. Questagrandezzagonsideratdino
ad ora esogenag in realta unavariabile di sceltadel sistemadelle imprese,e
indubbiamentenon e indipendentedalla distribuzionedel reddito. Nel prossimo
paragrafacercheremalloradi delinearaun modellodi accumulazione.

5 La compatibilit ainternazionale
Il tassadi rendimentadel capitaleinvestitopud esserescritto:

plk) = (1 - g(k) A2

cong(k) definitanell’equaziones.

Il rendimentadel capitaleinvestitoall'interno del sistemaeconomicquo es-
seredifferentedal rendimentadel capitaleinvestitosull’estero,chedefiniamor.
In questocasosi pud pensareheil capitaleaffluisca(p(k) > ) oppuredefluisca
(p(k) < r) dal paese.

Cosasuccedalloranel sistemaconomico?l comportamentdel sindacate
delleimpresdan sededi contrattazionegelineatanel paragrafgrecedenteportaa
concluderecheil tassadi variazionedell’occupazione parial tassadi variazione
delcapitalejn mododalasciarel capitalepro-capitenvariato'®. Di fatto,quindi,
ci si troverebbedi fronte ad unasituazionen cui il sistemaesplode”,conlivelli
di capitalee occupazionehetendonaainfinito sep(k) > r e chetendonoa zero
nel casoopposto.Questovuol dire che,sep(k) # r, il sistemadiventaesplosvo.
Peranalizzard vincoli impostidallamobilita dei capitali su sistemaeconomico,

18|n effetti, la soluzionedel problemadi massimizzaziondefinisceun livello di %, il capitale
pro capitein unitadi efficienza.Quindi, variazioneneilivelli di K, dovuti adesempicaduntasso
di rendimentadel capitaleinternomaggioredi quello estero,sonocompletamenteompensatda
variazionineilivelli occupazionaldecisiin sededi contrattazione.
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procediam@dunasemplificazionelelmodello,analizzandd casoconlavoratori
neutralirispettoal rischio.

5.1 Il casodi lavoratori neutrali al rischio

In questocasola curva dei contrattie verticale(vedi notal3) e quindiil livello
di occupazionee indipendentedalla forza contrattualedel sindacatoe dal sala-
rio; questapotesici permettedi giungerea soluzioniespliciteper le variabili di
interesse.

Peru = 1, tenendacontodelle equazioni8, 9, 10,11, risolviamol’equazione

13in £(k)*9; si ottieneche:
B l-0o
e (2)

Notal'elasticita del prodottoall’occupazionechedipendesolo da parametri
delmodello,possiamasostituirenell’equazion€el 1 perdeterminare:

ko:(l—a e )“’ (14)

a 1-—¢°

utilizzandola definizionedi k£ = % , Si ottieneil livello di occupazione:
N’ =k’ 1 K. Nel casodi individui neutralial rischio, I'occupazionenondipende
dal poterecontrattualalel sindacatg?, madipendepltre chedai parametrtecno-
logici a, o e A edallivello di capitale,dallivello del sussidiodi disoccupazione,
consgynonegyativo.

Dato il valore di equilibrio di ¢” possiamocalcolarefacilmentesalario di
equilibrio e quotadel lavoro di equilibrio utilizzandole equazion® e 8:

. 1 B+
= B
“ 1+,8( £° )

o B¢
144

Ovviamente,si confermaanchein questocasoparticolareche la quotadel
lavoroei salarioperoccupatsonosemprecrescentrispettoal poterecontrattuale
delsindacatoll salarioe parial sussidiodi disoccupazionseil sindacatconha

o

19Si tengacontochevale: y(k) = (ﬁ) a

q (15)
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poterecontrattuales = 0; in questocaso,la quotadel lavoro coincideconquella
neoclassicalnoltre??, otteniamacheil salarioperoccupatalipendepositvamente

dal sussidiodi disoccupaziondinfatti ddLB = (‘i;;gjo), cod comela quotadel

lavoro. Aumenti nella produttvita del lavoro, viceversa,riduconola quotadel
lavoro e aumentand salario.

5.2 Compatibilit & internazionalee rendimentodel capitale

Nel casodellafunzionedi produziondli tipo CES,, datele equazionilOel1lenel
casodi ¢ = 1 (quindiutilizzandol’equazion€l5) e agevole definireil rendimento
del capitaleinvestito(p(k)) come™:

1—¢° (cz—l—(l—cz)]{;aTil)ﬁ
T 1+ k

Ci chiediamaqualisianole condizioniperle qualiil tassadi rendimentaestero
(r) e quello interno coincidono. Quindi, risolviamoin & I'equazionep(k) = r
per determinarequalelivello di capitalepro-capite(k*) sia compatibilecon il
rendimentadel capitalesui mercatistranieri(r). Siottiene:

N firs
k*_F(l—s ) _<1—a>] a7
a\r(1+p) a

Abbiamo pertantodue differenti definizioni del capitale pro-capite: quella
chescaturiscedall’equazionel4 e quelladell’equazion€el?. La primadelle due
equazionideriva dall'aggiustamentalei livelli occupazionalal capitalefissoin
seyuito al processadi contrattazionela secondaderiva dal movimento dei ca-
pitali (K) generatodal differenzadi competitvita tra sistemainterno e estero.
Le due equazionipotrebbercessereespressén termini di funzioni di reazione:
N" = f(K) =k +K e K* = g(N) = k*AN; unapossibilerappresentazione
offertanellafigura9. La rappresentaziongraficadi entrambde curve di reazio-
ne evidenziacomeil solo puntodi intersezionesi abbianell’origine; il sistemag
quindi esplosvo.

Percomee rappresentatéa figura 9, il valoredi k* &€ minoredi k°. Questo
implica chel'occupazionecheil sistemaeconomicaraggiungen seguito al pro-
cessadi contrattazionesiainferiore a quellacheraggiungerebbsela redditvita
del capitalefossepari a quellaprevalentenel restodel mondo.

p(k) (16)

2ONel sqguito, se non diversamentespecificato supporremoseguendoRowthorn e i risultati
dellastragrandenaggioranzalelle stimeempirichecheo < 1.
2INel seguito chelo shocksiasul suolivello medio,s = 1
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Contrattazione

Compatibilita
internazionale

N Ne N

Figura9: Funzionidi reazionadelleimpresee deilavoratori

In generaleil rapportaralivello di occupazionelerivantedallacontrattazione

e livello "compatibile” conle condizioniinternazionali i) e datodal rapporto
trak* comedefinitonell’equazionel7 e &k~ definitonell’equazionel4Nonci sono

ragioniperritenerechel’esito dellacontrattazionsiataleche N* < N*. %,

Abbiamogia sottolineatcchei comportamentdi sindacatie impreseportano
ad unasituazionenella qualeil sistemaeconomicoe intrinsecamenténstabile.
Questo,se facciamoriferimento alla figura 9 dipendedal fatto che le funzioni
di reazionedelle impresesi intersecanaolo in corrispondenzalell’origine de-
gli assi,nellarealta economicandividuacomportamentdelle parti socialichesi
autorinforzano.Sela contrattaziongortaa rendimentidel capitalepiu bassidi
guelli prevalentia livello internazionalej capitalidefluisconce, datochele mo-
dalita di contrattaziondannosi cheil capitalepro-capiterestiinvariato,i livelli
occupazionaldi riducono.Ma il tassadi rendimentadel capitalerestaallo stesso
livello, quindii capitalicontinueranna defluire,cos comel’occupazioneconti-
nueraridursi (e I'in versoavvieneseil tassodi rendimentdnternodel capitalee
piu elevatodi quellointernazionale) Chiaramenteuestgprocessaichiedetem-

225 noti che,datochein questoparagrafaanalizziamaunasituazionenellaqualegli individui
sononeutralial rischio,il livello dell’occupazioneheemepgedallacontrattazion@ondipendedal
poterecontrattualalelle parti. In generaleinvece 'occupazioneaumentall’aumentaradellafor-
zadelsindacatoln qualchemodo,al fine di determinaranaliticamentd livello di contrattazione,
"sottostimiamo”'occupazionadi breve periodo.
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po e comunquealipendedallafrequenzalellacontrattazione dairitardi necessari
peraggiustarél capitale.

Pil cheinteressarcia questoprocessogci premesottolineareche la compa-
tibilita conil vincolo esterorichiedeche esistanadei meccanismiche portinoil
rendimentadel capitalead essergari a quellovigenteall’estero.

Supponiamache, quandoil rendimentodel capitaleall'interno del paesee
"troppo” bassoe i minori investimentiportanoad unariduzioneoccupazionale,
il poterecontrattualedel sindacatadiminuisc&; viceversaseil rendimentodel
capitaleall’interno del sistemaeconomicce piu elevatodi quelloottenibileall’e-
stero,allorail sistemava versola pienaoccupazione questorendeil sindacato
piu "forte”. Il mercatointernazionaledei capitali funge da deterrentead azioni
sindacalichetendancaridurretroppola profittabilita delleimprese.Di fattoipo-
tizziamocheil nostroparametrg3 siadipendenteadal livello di occupazione&on
segnopositivo.

Interessiamocalla situazionedi equilibrio: esisteun unico livello di g che
rendeil sistemaeconomicaostabile(cioe cherendecostantsl livello occupazio-
nalee il livello del capitale),quello cheemege dall’'uguaglianzara rendimento
interno e rendimentoesterodel capitale( p(k) = r) cioe quel livello di 5 che
rendeugualile pendenzealelle duefunzioninel grafico9.

Quindi, ponenddk* = k° definiti nelleequazionil7 e 14, & agevole calcolare
il livello del poterecontrattualedel sindacatdcompatibile” conil vincolo estero.
Si ottiene:

11—\
r ) 4o

Il poteredel sindacatalipendenegatvamentedal tassadi interessenternazio-
nalee dai sussididi disoccupazionéche,si ricordi, entranoconsegno positivo in
¢”) secontinuiamoa supporres < 1. Sullabasedi questadefinizionedi 3 pos-
siamocalcolarela quotadel lavoro compatibileconil vincolo esterosostituendo
nell’equazionel5il valoredi 5*:

q"‘zl—r(l_a)n (19)

1—¢°

233j potrebbepensareche anchel’intervento pubblico, che nel nostrocasoprendecorpo at-
traversoi sussidialla disoccupazionepotrebbeswlgerela funzionedi portareil rendimentodel
capitaleal livello prevalenteall’estero.Di fatto,la politica deiredditi prevedesiaunamoderazione
contrattualeesemplificatanel modelloda 3 siala mediaziongoubblicadel conflitto di interesstra
le parti, attuataattraversoil sussidiodi disoccupazionds.
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Proposizione5 Quandosi tienecontodei movimentidi capitaletra sistemieco-

nomici, la quota del lavoro dipendenegyativamentedal tassodi interessepre-

valentea livello internazionale positivamentedal sussidiodi disoccupazione
negativamentalagli shodk e dall’efficienzadel lavoro.

Dimostrazione5 Il sgnodelladerivatadellaquotadellavoro rispettos” & dato
da: gg = (1- q*)ﬁ(ll_%gy: quindi sign(ggo) = sign(l — o). Dato che
sign(3=) = sign(1 — o), il sgnodellarelazionetra ¢* e B & sempe positivo.

E’ invecesempe negativala relazionetra¢* e s e A.

Si noti chequandd’elasticita coincideconil parametra: dellafunzioneCES,la
quotadel lavoro & pari all’'unita menoil tassadi rendimentadel capitalé?.

Infine, possiamadefinireil livello salarialecompatibileriprendendd’equa-
zione9:

1—a\Te
w*zll—r( Ci)
1—e¢

Ancheil salarioé crescenteispettoil livello deisussidie decrescentaspetto
il tassaodi interesseSi noti chesela quotadel lavoro (¢) coincideconl’elasticita
del prodottoall’occupaziong(c®), allorail salariocoincideancoraconil livello
delsussidiadi disoccupazione.

B
8O

6 Considerazioniconclusve

Il fatto empirico che abbiamosottolineatoriguardala riduzionedella quotadel
lavoro sul prodotto verificatasinei paesieuropei. Questofenomeno,che non
e presentanvece nei paesianglosassong in Giappone,e avvenutonel perio-
doin cui i tassidi disoccupazioneuropeitendezanoa crescere.La letteratura
economicache ha analizzatd’andamentodella quotadel lavoro si € soffermata
soprattuttonell’analisi dei parametritecnologicie nell’analisi del ruolo giocato
dall’evoluzionedel capitalepro-capite.

Pocospazioe statolasciatoin questdetteraturaall’analisi deifattoriistituzio-
nali, in particolareal ruolo del sindacatoQuestononostantd periodooggettodi
analisisiastatocaratterizzataaun rilevanteridimensionamentdel sindacatan
alcunipaesikEuropei.Anchein GranBretagnaduranteil periodothatcherianoil
ruolo dei sindacatsi e ridotto fortemente.

24 realfy, = pud esseraigualeada solosek = % = 1; in tal casor rappresentaonsoloil
tassadi rendimentadel capitalemaanchda quotadel capitalesul prodotto
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In questocontrikbuto si e cercatodi considerar&comela contrattazionitra le
parti socialipossaavere un suoruolo nel definirele quotedistributive. In parti-
colare,nell’ambito di un modellodi contrattazionefficientesi € dimostratoche
sindacaticon maggiorpoterecontrattualeottengonacsalarie livelli occuazionali
piu elevati. La riduzionedel ruolo del sindacatdn alcuni paesipud allora esse-
re unacausacomplementaraquellegiaindicate dellacontemporaneaduzione
dell'occupazione dellaquotadellavoro. Questaisultatosembraessereoerente
conl’esperienzastoricadei paesieuropeimaanchedellaGranBretagnaseppure
conalcuniannidi anticiporispettoal restod’Europa.Parallelamentellariduzio-
nedellaquotasi e verificatoancheun significatvo aumentalelladisoccupazione
chee coerenteconle previsioni del modello.

Si e infine postoin evidenzacome,in un mondodove vige la completdiberta
di movimentodei capitali, esistaun unicolivello del poteresindacalecheannulla
i deflussie gli afflussidi capitale. Sela politca dei redditi portaa talelivello, la
quotadel lavoro dipendedal tassadi interessenternazionale&eon segnonegatio.
L’aumentadeitassidi interesseealiavvenutonegli anni’80 puo alloracontrikuire
aspiegarela riduzionedellaquotadel lavoro.

Occorreprecisarguttavia chela soluzionedel modello, pur determinandda
quotadellavoro in equilibrio, nondetermind’occupazioneneil livello del capi-
talefisico. In ciascunstante Ja dimensionalell’economiae consguenzalell’ac-
cumulazionedel capitaleprecedentéK,). Perdefinirela dinamicadell’'occupa-
zionenel tempo,occorreinvececostruireun piu articolatomodellodi equilibrio
generaladinamico.
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Appendice

A Dimostrazionedella Proposizione2

Cerchiamadi determinarel segnodi 3—Zi per far questoutilizziamo I'equazione

132°, dacui si ottienefacilmentela seguentederivataparzialerispettok:
Ty = q.y + Yiq — w;

Sel'elasticita di sostituzionera lavoro e capitaleg inferiore all’'unita, emegeda
quantodettodimostrandda proposizionel cheg; > 0 e chew;, < 0; datoinoltre
cheil prodottoé semprecrescenteispettoal capitalepro-capite,si hache, per
o < 1 valesemprel}, > 0.

Il casocono > 1 e piu complesso.Persemplificarela notazione poniamo
A = 1 esostituiamde definizionidi:

1
/ /
qy 1 6 €k (a)

edi

3 ,
(=B + (1+ Bue(k) "

ottenutatenendoconto della definizionedi ¢(k) e tenendocontochey = .
Inoltre, teniamocontoche:

[
wk*_

/ o Yy
= — ——¢ b
Yy, o — 15(1€) k ( )
Sostituendde tre derivate nell’equazioneche definisceT, si notaimmediata-
mentecheil termineye), & comunealle tre somme,e pud quindi esseranesso
in evidenza. Inoltre, con alcuni altri semplicipassaggalgebricie utilizzandola
definizionedi ;. definitanelladimostrazionelellaproposizionel, si pud scrivere:

, 1 1-a 1 [l=0 B+e 1-0 B+ 5)
L= e YW | e T T e A R

Pertanto,7; € positivo seil termineentroparentesguadrae positivo. Conside-
riamosolola parteentroparentesquadrae mettiamoin evidenzail denominatore

25Teniamoconto che nella funzioneT i valori delle variabili vannoora consideratifunzioni
tantodi k chedi 3; cioe: © = z(k,8) perz = y,x = ¢, = w. Persemplificardla notazione,
scriviamole variabili senzaquestandicazione
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dellaterzafrazionemoltiplicato pere. Otteniamochedentrola parentesguadra
resteala seguenteequazione:

%u—uw+<1wmk+ﬁu+ﬁ]Hyu—uu—a

che,datochees < 1 & sicuramentepositva. Dato che avremo bisognoin
sgyuito delladefinizionedi 77, possiamascrivere:

1z [+ 81— w8+ (L+ Bu)e] + F2(1 — p) =
(1 —p)B+ (L + Bp)e

Riprendiamaral’equazionel3 e calcoliamola derivataparzialerispettog:

B 1 1—a
1408 a

Ty, y(k)e*k™

Ts = g5y + g1 — wj

Dove:
= ©
(RN
(I —¢)e

Wh = w
O (B+e)(1— B+ (1 + Bue]
einfine y, = 0. Tenendacontonelladefinizionedi wj, chew = yq e mettendadn

: 1—e(k) ; ; .
evidenza: -5 Y, Siottiene:

, l-e [ (14 B)e
Tﬁ‘(l%)”[ (1—pw)B+ 1+ Bu)e

sviluppanddl mimimo comundenominatorentrola parentesgquadraconalcuni
semplicipassaggsi ottiene:

w:<“ff 0-ws
PN+ 8) (L—wB+ (1+ Bp)e
quindil}; & semprepositvo. Pertanto,dato7); > 0, 7} > 0, deve valere
dk
7= < 0.

ds
E’ ovviamentepossibileanchedefinireesplicitamentel valoredi g—[’; cheuti-
lizzeremoin seguito:

a —\2 4L
N



B Dimostrazionedella Proposizione3

La derivatadi g rispettos € datada:

dq 1 1.0
a3 — (o ((1 —e(k))+ (1 + 5)%’%)
oppure:
dg 1—¢(k) €
ag ~rep [T

Occorrea questopunto occorresostituireg—g dall’equazione(d) e, con alcuni

passaggisi arriva alla definizionedi g—g > 0:

dg _
a3

Q(l_g)ﬁg(l_u)ﬁ+£[(l—pﬁ+(1+ﬁﬂ)5+ﬁ(1+ﬁ)]

Datocheu < 1,e < 1, il segnodi g—g € semprepositivo.

C Dimostrazionedella Proposizione4

dalladefinizionedellaquotadel lavoro, tralascianda e A, possiamascrivere:

w(B) = q(B, k(B))y(k(B)

Possiamauindiderivareq rispettos.

dg
a5~ Y (45 + arkh] + ayikl

dove le prime tre derivate presentinell’equazionesonostatedefinite rispettva-
mentealle equazionic), (a), (b). Sostituendmuestederivate,conalcunipassaggi
si ottiene:

dw l—e B+e o
] — | = st — o1+ ——
szgn(dﬁ> szgn[1+ﬁ+€k ﬁ< + 6 1_0)}
A guestopunto occorresostituirel’equazione(d) e 'equazionel2. Conalcune
rielaborazionsi arrivaalla conclusioneche:
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sign (g—w> = sign

[52(1_H)1;5+(l—M)5+(1+Uﬁu)5+ﬁ(1—|—ﬁ) - 1;55+05

B(1 —p)

Alcune semplicirielaborazionici permettonali semplificarda partea destra
dell’'ugualein mododaverificareche:

sign (g—w) — sign V“%)(Hﬂ)} >0

. . d
Qumdlvalesempreﬁ > 0.
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